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I. A célok meghatározása:  

A Nemzeti Kulturális Alap (NKA) kezelő szerve 2017. január 1-től – a Központi hivatalok és 
a költségvetési szervi formában működő minisztériumi háttérintézmények felülvizsgálatával 
kapcsolatos intézkedésekről szóló 1312/2016. (VI. 13.) Korm. határozatban foglaltak alapján - 
az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő. A Nemzeti Kulturális Alapról szóló 1993. évi XXIII. 
törvényében (NKA törvény) meghatározott feladatok végrehajtása az NKA Bizottsága és 
kollégiumai - 10 művészeti tematikájú és 7 nem művészeti tematikájú – által kerül 
megvalósításra. Az NKA állandó kollégiumainak struktúrája 2016. január 1-jén bekövetkezett 
változást követően nem módosult. Az elmúlt években, meghatározott időre és céllal 
létrehozott 4 program (ideiglenes) kollégium is változatlan formánban látja el feladatait az 
elkövetkező évben.   

Az állandó és ideiglenes kollégiumok szakmai koncepciójuk mentén készítek el a pályázati 
felhívásaikat és határozzák meg a döntések célját, irányát (így különösen: a vidéki és a 
határon túli pályázók nagyobb mértékű bevonása, könyv-és folyóirat kiadás, 
gyermekirodalom népszerűsítése). 2020-ban a járványhelyzet miatt hozott általános 
intézkedésekhez alkalmazkodva speciális, személyes közösségi részvételt nem igénylő célok 
támogatására irányuló felhívásokat jelentettek meg, amely gyakorlat szükség esetén 
2021. évben is megismételhető).  

Az NKA kezelője kiemelten fontos célként fogalmazta meg az elmúlt években a pályázati 
rendszer racionalizálását, az eljárás optimalizálását, gyorsabbá és hatékonyabbá tételét, 
melyet a következő években is folytatni kíván. Ennek érdekében az elmúlt időszakban a 
szervezeten belül már több intézkedést is történt, de elengedhetetlen, hogy ebben a pályázók 
is tevékenyen részt vegyenek.  

 

II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló források 2021-ben:  

6. cím Egyéb bevételek 

A cím előirányzata megoszlik államháztartáson belüli illetve államháztartáson kívüli 
előirányzatokra. Nagyságrendileg jellemző összeg a kezelő szerv által beszedett nevezési díj 
nettó összege, és az előző években átutalt költségvetési támogatásokra tárgyévben visszautalt 
maradvány. Ezen kívül a beszedett ügyleti kamatok összege is e címen kerül elszámolásra. 

7. cím Játékadó NKA-t megillető része 

Az NKA meghatározó bevétele az ötös lottó szerencsejáték játékadójának 90%-a. A 
2019. évben ténylegesen befolyt bevétel 11 144,2 millió forint, amely az eredeti 
előirányzathoz képest növekedést mutat, mivel a bevétel 8,2%-al nőtt a tervezetthez képest. A 
2021. évi ötös lottó játékadó 90%-ának tervezett összege 12 700,0 millió forint, amely 
1555,8 millió forinttal meghaladja a 2019. évi realizált bevételt.  



9. cím Szerzői jogi törvény alapján a közös jogkezelőtől származó befizetések 

A szerzői jogi törvény alapján a közös jogkezelőktől befolyó bevétel összege az előző évek 
adatait figyelembe véve kerül meghatározásra. 

A szerzői jogi törvény alapján az üres adat- és képhordozók jogdíj bevételének nagyságát 
előre nem lehet pontosan megtervezni, az összeg évenként változó. A felhasználás tényleges 
aránya a bevétel függvényében alakul. Ezen a jogcímen befolyt összeget a jogszabálynak 
megfelelően, és a szerzői jogkezelő szervezetek jóváhagyott támogatáspolitikájának 
figyelembevételével fel kell osztani az érintett kollégiumok között, ezért ez a bevétel nem 
szabad felhasználású előirányzat.  

 

III. A célok eléréséhez 2021-ben tervezett feladatok, programok:  

1. cím Alapból nyújtott támogatások  

Az alapból nyújtott támogatások felhasználása az NKA törvénnyel összhangban, az NKA 
felett rendelkező miniszter, és a Bizottság által meghatározott célok alapján történik. Az alap 
felhasználását a pályázati kiírások biztosítják, melyekről az alap felett rendelkező miniszter 
által kinevezett kollégiumok döntenek, a Bizottság által meghatározott támogatási célok 
figyelembe vételével. A kollégiumok a keretek ismeretében – amelyeket a jóváhagyott 
költségvetési törvény ismeretében határoz meg a Bizottság – fogalmazzák meg a pályázati 
felhívásaikat és döntenek arról, hogy az adott évben mely területre fordítanak nagyobb súlyt. 

Az előző években az NKA törvény 7/A.§ (2) bekezdés értelmében 2021. év terhére döntés 
nem született, azonban ez még 2021. év folyamán változhat, az NKA többéves gyakorlata 
alapján, éven túli kötelezettségvállalásra jellemzően az év második felében, ezen belül is az 
utolsó negyedévben kerül sor.  

Az NKA törvény 7/A.§ (1) pontja értelmében a kiadási előirányzatoknak megfelelő összegben 
vállalható kötelezettség legfeljebb a tárgyévet követő harmadik év végéig megvalósuló 
programra. Ez azt jelenti, hogy az alap az előző években vállalt kötelezettségeit is részben 
tárgyévben fizeti ki. Az előző évekről áthúzódó kötelezettségvállalásokból 
2019. december 31-ig kifizetetlen kötelezettségvállalások összege 861,5 millió forint. A 
témák törvényi felhasználási cím szerinti besorolását az alapkezelő 2006-ban határozta meg. 
A pályázati felhívás minden esetben megjelöli a pályázat célja szerint besorolt altéma számát, 
és így a törvényi címet is 

- Nemzeti és egyetemes értékek létrehozásának, megőrzésének, terjesztésének támogatása 
alá tartozó előirányzat felhasználása minden évben a legjelentősebb összeg. Itt kerül 
elszámolásra a lap és könyvkiadás támogatása, a levéltári és múzeumi állománybővítés 
és állományvédelem, az új előadóművészi produkciók létrehozása, és terjesztése, az 
alkotó művészi alkotások létrehozása. 

- Évfordulók, hazai fesztiválok, rendezvények támogatásához a múzeumi kiállításokkal, a 
belföldi vendégszereplésekkel, külföldi művészek hazai vendégszereplésével, 
hangversenyrendezéssel kapcsolatos kiadások tartoznak.  

- Nemzetközi fesztiválok, rendezvények és azokon való részvétel támogatásához a 
magyar művészek külföldi vendégszerepléseivel kapcsolatos kiadások jelennek meg. 
Ezek közzé tartozik a nemzetközi közönséget vonzó fesztiválok kiadásai, valamint a 
kulturális intézmények európai uniós pályázataihoz az önrész biztosítása. A hazai és 
nemzetközi hatókörű fesztiválok, rendezvények esetén az elmúlt években kialakult 
pályáztatási stratégia egyre inkább a komplex, önálló koncepcióval rendelkező 
események támogatására irányul, ahol a támogatás hasznosulása is összetett. A 
támogatott tevékenység a magas színvonalú általános kulturális értékteremtésen túl az 
országkép kedvező alakulásához hozzájárulva pozitív társadalmi-gazdasági folyamatok 



kialakulását is elősegítheti. Természetesen mindezen célkitűzések teljesülése a 
forrásigény általános növekedésével jár, ugyanakkor a szakmai beszámolók 
visszaigazolják e törekvések pozitív hozadékait. 

- Művészeti alkotások új irányzatai, új kulturális kezdeményezések támogatása 
előirányzata a művészeknek adott alkotói támogatások, valamint az így elkészült, vagy 
az NKA támogatásával megvásárolt műalkotások bemutatására ad fedezetet. 

- Kultúrával kapcsolatos kutatások támogatása keretéből a kulturális területtel 
kapcsolatos kutatásokat támogatja az NKA.  

- Épített örökség, építőművészet támogatása a fedezete a műemléki épületek 
veszélyelhárítására, állagmegóvására, a régészeti leletek feltárására, és feldolgozására, 
valamint az építőművészeti alkotások bemutatására kiírt pályázatoknak. 

- Kultúrateremtő-, közvetítő, valamint egyéni közösségi rendezvények támogatása 
előirányzatára pályázhatnak a közművelődési tevékenységet végző szervezetek, az 
amatőr művészeti tevékenységet végzők, itt jelennek meg az oktatásra, a szakmai 
továbbképzésre, tanulmányutakra szánt támogatások is.  

- Szakmai díjakhoz való hozzájárulás és nemzetközi tagdíjak nem jelentősek az NKA 
költségvetésében. E kiadások az EMMI szakmai díjaihoz, valamint a szervezetek 
nemzetközi tagdíjaihoz való hozzájárulást fedezik. 

2. cím Működési kiadások  

A működési kiadásokhoz tartozik az NKA kezelésével kapcsolatos kiadások fedezete, 
valamint a Magyar Államkincstár által felszámított bankköltség. Az alapkezelő 
együttműködési megállapodás alapján ellátja az EMMI kulturális célú pályázatainak kezelői, 
illetve lebonyolítói feladatait is. Az ezzel kapcsolatos lebonyolítói költségek fedezetét is 
tartalmazza ez a cím az NKA törvény. 7.§. (2) bekezdése alapján.  

4. cím Kulturális célú, központi költségvetési szervek működési kiadási támogatása  

Az NKA törvény 7/C. § (2) bekezdése rendelkezik az Emberi Erőforrások Minisztériuma 
irányítása, valamint felügyelete alá tartozó kulturális célú központi költségvetési intézmények 
működési kiadásainak egyszeri, adott év költségvetését kisegítő támogatási összegről, amelyet 
az NKA szabályainak megfelelő módon lehet igényelni, és elbírálásáról a miniszter dönt. A 
2021. évi előirányzat megállapításánál az előző évek felhasználása jelenti a bázis adatot. 

 

IV. A 2021. évi bevételi és kiadási tervszámokat megállapító 1761/2019. (XII. 23.) Korm. 
határozattól való eltérés indokolása: 

A hivatkozott kormányhatározat 2021. évre 11 102,3 millió forint kiadási és 
12 100,0 millió forint bevételi előirányzat tervszámait tartalmazta. Az NKA bevételi 
előirányzatából az ötöslottó játékadó bevétele a PM prognózisa alapján emelkedett, így a 
bevételi előirányzat 13 900,0 millió forintban került megállapításra. A kiadási előirányzat a 
2020. évi előirányzattal azonos összegben került megtervezésre.  



V. 2021-ben tervezett költségvetési bevételek és költségvetési kiadások számszaki 
bemutatása:  

 millió forintban egy tizedessel 

Megnevezés Költségvetési 
kiadások 

Költségvetési 
bevételek 

Egyéb bevételek  300,0 

Az ötös lottó szerencsejáték játékadójának NKA-t 
megillető része 

 12 700,0 

Szerzői jogi törvény alapján közös jogkezelőtől 
származó befizetések 

 
900,0 

Alapból nyújtott támogatások 8 712,1  

Működési kiadások 1 145,2  

Kulturális célú, központi költségvetési szervek 
működési kiadási támogatása 

245,0  

Összesen: 10 102,3 13 900,0 

 
 


